

2017~2018学年广东广州越秀区广州市执信中学 初二下学期期中语文试卷

一、积累与运用（共37分）

1 B 2 A 3 D 4 B 5 B

6 1.教导儿子做人要谦虚、严谨，面对困境地不气馁，面对顺境不骄傲，礼仪要得体等；2.对待艺术要真诚，有艺术尊严，有民族荣誉感，做“德艺俱备、人格卓越艺术家”；3.在日常生活中要劳逸结合，正确理财，正确对待恋爱婚姻等。推荐：爸妈，最近我读了《傅雷家书》，书中父母谆谆教诲，孩子与父母真诚交流，你们也看看，和我一起分享感悟吧。

7 1:谋幸福不忘碧海蓝天
2:和谐社会风清日暖

8 (1) CD

- (2) ① 儿女共沾巾
② 挑兮达兮
③ 徒有羡鱼情
④ 东山的糜子西山的谷
⑤ 后遂无问津者
⑥ 辗转反侧

- (3) 1:海内存知己
2:天涯若比邻
3:欲济无舟楫
4:端居耻圣明

- 9 (1) 模拟
(2) 做记号
(3) 有余,多一点儿
(4) 像北斗星那样
(5) 挑选

二、阅读与鉴赏 (共43分)

- 10 (1) D
(2) 我坐在小石潭旁边,四面被竹林树木包围着,寂静寥落,空无一人,不觉心情凄凉,寒气透骨,幽静深远,弥漫着忧伤的气息。

(3) D

- 11 (1) D
(2) 宛:仿佛的意思。写出了伊人的若隐若现,可望而不可即,表现了主人公盼望与“伊人”相会而不可得的无限怅惘、忧郁苦闷之情。

- 12 (1) “孤岛”原指与世隔绝的岛屿,文中指没有了承担网络传输任务的电缆,各大洲将面临的信息封锁、沟通脱节的状态。运用了夸张的修辞手法,突出了电缆在互联网通讯的过程中具有基础性的作用,强调了其对信息传递和网络传输的重要性。
(2) 举例子、作比较。真实具体地说明了WiFi信号可能会损害健康。
(3) 不能,“极”是表程度的词语,强调可能性大,说明如果WiFi使用不正确,很容易对人体造成伤害。去掉后不能起到突出强调作用,体现了说明文语言的准确性。
(4) 问题:互联网信息发布过程中虚假欺骗行为;重要的数据、资料信息外泄应对措施。
预防:提高自我保护意识,及时进行系统修复;加强对网络安全评估系统的监管,对出现的漏洞进行及时修补。

- 13 (1) 1:教“我”磨面作饼
2:病中思念爷爷
(2) ① 一个“流”字写出了山茶遍野,茶叶呈现红色,写出了叶嫩,充满生机的情态。
② 句子运用了排比的修辞手法,形象地写出了房子用泥建造的样子,表达出我对奶奶的怀念。

- (3) 表现了奶奶娇羞的神态（答“娇羞的样子”也可）；表达出奶奶对爷爷深沉的爱和长久的思念。
- (4) C
- (5) “清明节前几天，我看见奶奶戴起那多年未戴的玉心佩，去了一趟老镇。回来后，变戏法地做出了艾叶饼。”这句话暗示玉心佩已被卖掉，换成了米面。为后文没找到玉心佩作铺垫；表现了奶奶对家人的关爱。

三、写作（共40分）

14 略

